

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г.
выходила под названием "Ленинский шахтер"

№ 180 (16339) Четверг, 21 сентября 1995 г.

ИЗ ОФИЦИАЛЬНЫХ ИСТОЧНИКОВ

● В администрации города

Строим активно

Подведены итоги работы строительного комплекса города в текущем году.

Отмечено, что за восемь истекших месяцев на строительстве объектов производственного и непроизводственного назначения освоено 12,1 миллиарда рублей капитальных вложений. План-года - 230,5 миллиарда. Таким образом, выполнение составило 58 процентов. При этом на неприватных объектах освоено 43,2 миллиарда рублей, или 26 процен-

тов. Введены в общую сложности 14,8 тысячи квадратных метров жилья, из них индивидуальными застройщиками - 4 тысячи.

Кроме того, в городе продолжается выполнение программы по обеспечению жилой площадью офицеров запаса. В течение августа и сентября для данной льготной категории администрация приобрела 8 квартир.

На первом плане - качество

Отдел торговли продолжает целевые проверки качества реализуемых товаров.

В ходе этой работы особое внимание уделяется частным торговым предприятиям. За последнюю неделю снято с продажи по причине истечения сроков реализации различных продуктов на 1,5 миллиона

рублей. Не имели сертификатов качества несколько партий винноводочных изделий. Они также убраны с прилавка. Стоимость этого товара составила 12,3 миллиона рублей.

Нарушаешь - плати штраф

Не сидит без дела административная комиссия - нарушителей у нас в городе хватает.

Так, на последнем ее заседании было рассмотрено 8 материалов нарушений. Пятеро граждан оштрафованы за игнорирование действующих правил торговли на общую сумму 1052 тысячи рублей.

Граждане нарушают и общественный порядок. В течение августа сумма предъявленных им штрафов составила 1418 тысяч рублей. Инспекторы ГАИ взыскали с нерадивых водителей 628 тысяч.

Идет выдача лицензий

Одно из действенных средств пополнения бюджета - выдача лицензий и патентов.

В настоящее время особенно активно идет лицензирование торговой деятельности. Стало очень много желающих реализовывать как привозной товар, так и собственную продукцию. Препятствий здесь государство не чинит. Главное - иметь документы на право торговли и качественные сертификаты.

Выдачей лицензий ведет администрация. В августе еженедельно в бюджет поступало таким образом 20-25 миллионов рублей. Сейчас еще больше. За последнюю неделю выдано 35 лицензий и патентов. Выручка составила 70 миллионов рублей.

● НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ ПАССИВНОСТЬ НАДО ИЗЖИВАТЬ

Избирательная кампания набирает ход. Выдвинуты первые кандидаты в депутаты Государственной думы, начался сбор подписей в их поддержку. Составлены списки избирателей, определены границы участков. Формируются комиссии, которые в плотную займутся организацией этого нелегкого дела - выборной кампании. Мы повстречались с членом областной избирательной комиссии, заместителем главы - руководителем аппарата городской администрации Т. М. КОРОБЧУК и попросили ее подробнее рассказать о ходе предвыборной работы.

- Тамара Михайловна, подготовка к выборам, наверное, шла заранее?

- Да, еще с июня текущего года. Распоряжением главы администрации был создан центр соцдействия выборам. Цели понятны: оказание всесторонней помощи участковым избирательным комиссиям, налаживание связи с общественными объединениями и прессой, оперативное решение вопросов материально-технического обеспечения выборов и так далее.

- Что сделано к настоящему времени?

- Полностью подготовлены списки избирателей и заложены в компьютер. Они будут переданы участковым комиссиям для уточнения. По закону списки должны быть представлены для ознакомления не позднее чем за тридцать дней до выборов, то есть до 16 но-

ября.

По согласованию с областной комиссией образованы избирательные участки, определены их центры. Участков у нас 62, а избирателей 86,5 тысячи. Это без учета города Попысаева.

Сейчас готовятся предложения по составу городской и участковых избирательных комиссий. Должна сказать, что их формирование пока сдерживается из-за пассивности жителей нашего города. Дело в том, что при подборе кандидатур учитываются предложения общественных объединений, собраний избирателей по месту жительства, работы или учебы. Пока такой инициативы не видно. Правда, совет старейшин города и общественный совет дали рекомендации по составу городской комиссии. Ветераны и женсовет предложили своих представителей в

ее состав. Такое право предоставлено им в соответствии с Законом о выборах.

- Предстоящие выборы будут нелегкими, ведь округ у нас, судя по сообщениям, очень обширный. К чему надо готовиться избирателям?

- Да, в наш избирательный округ N 89 входят 17 территорий Кузбасса. Кроме наших двух городов и района, также Белово, Мариинск, Тайга, Топки, Юрга, Беловский, Тисульский, Мариинский, Крапивинский, Чебулинский, Тяжинский, Юргинский и Яшкинский районы. Ленинск-Кузнецкий является центром. Округ самый крупный, одномандатный, здесь 543761 избиратель. Количество последних еще будет уточняться. Но уже сейчас ясно, что в поддержку выдвинутого кандидата придется собирать почти 5,5 ты-

сяч подписей.

Окружная комиссия на данный момент сформирована, состоялось ее первое заседание. Половина членов этой комиссии рекомендована главой администрации области, а другая половина - Законодательным собранием. Помещения для работы окружной и городской избирательных комиссий подготовлены. Они расположены в здании администрации города, кабинеты оборудованы компьютерной техникой, средствами связи - словом, всем тем, что необходимо для работы. Их номера 104 и 111.

Избирателей я прошу проявить активность и провести на своих территориях по месту жительства, работы и учебы собрания с целью выдвижения представителей в состав участковых избирательных комиссий. От своеобразности их формирования будет зависеть качество организации выборов. Предложения надо направлять в городскую избирательную комиссию.

Пассивности во время выборной кампании не должно быть. От этого напрямую зависит, кто станет нашим депутатом в Думе.

Беседовала
Н. УВАРОВА.

О ДОБЫЧЕ, ЧИСЛЕННОСТИ И ЗАРПЛАТЕ

За последние семь лет, с 1988 года, самый низкий уровень добычи по АО «Ленинскому» отмечен в 1994 году, когда объем топлива составил лишь 57,2 процента от уровня 1988 года.

Более близок по объемам добычи к рекордному 1988 году за последнее время 1990-й - 92,5 процента. Все шахты АО значительно снизили объемы добычи. Так, шахта «Октябрьская» в 1994 году добыла всего 39,2 процента от объема 1988 года, а в первом полугодии 1995 года по сравнению с 1988 годом сократилась на 1065 человек и составила 94,3 процента от уровня 1988 года, а добыча угля - 50,1 процента. Наибольшее сокращение численности (без учета шахты «Заречная») у шахты «Октябрьская» - 782 человека, от уровня 1988 года численность промышленно-производственного персонала (ППП) составляет 70,5 процента. Две шахты - имени Кирова и «Комсомолец» - увеличили численность ППП к 1988 году на 13,1 и 26,8 процента, что составило 459 и 582 человека, а добыча снизилась соответственно на 25,5 и 11,1 процента.

Что касается производительности труда, то ее уровень во втором квартале 1995 года составил всего 46,1 процента от уровня 1988 года. Наблюдается снижение на 40,6 тонн в месяц. Среди шахт самое большое снижение производительности труда у шахты имени 7 Ноября: против уровня 1988 года на 70 процентов, когда была достигнута

ла растет. Вот почему цена угля не может упасть за этот, а средневзвешенный катастрофически не хватает.

В первом полугодии 1995 года фактически на всех шахтах по сравнению с планом наблюдался недокомплект численности. Здесь - необъятное поле работы по наведению порядка в структуре. А отсюда и рост зарплаты. Фактическая структура численности трудаящихся нерациональна. При недокомплекте численности рабочих основных профессий, кроме ГРОЗ, мы имеем абсолютный перекомплект рабочих поверхностей (137 человек) и превышение в факте их доли в общей численности трудающихся (в плане 27,1 процента; фактически 30,9) и в численности рабочих по добыче (в плане 27 процентов, фактически 30).

Недокомплект рабочих, занятых на добыче - 297 человек, - способствует отвлечению ГРОЗ на посторонние работы.

Такая же картина и на подготовительных работах. Недокомплект численности 561 человек по сравнению с планом, в том числе

проходчиков - 109.

Неверно думать, что, если в плане есть численность, то ее нужно набирать и в факте. Ее неснижение в плане объясняем тем, что нам надо «растить» зарплату, а мы растим численность.

За первое полугодие среднемесячная зарплата по АО «Ленинскому» составила 748,9 тыс. рублей, в том числе по шахтам - 763,1 тыс. руб. (в итоге 1,0 млн. руб.). Уровень зарплаты к декабрю 1994 года - 148,3 процента. Сводный индекс потребительских цен по всей совокупности товаров и услуг по области к декабрю 1994 года составил 178,4 процента. Здесь мы недобираем 30 процентов, а это как раз излишки численности. Среди предприятий города АО за июнь занимает по среднемесячной зарплате десятое место. Средняя зарплата по АО составляет только 73,6 процента от сложившейся в целом по угольной отрасли Кузбасса, а по уровню добычи мы на последнем месте.

С. РЕШЕТОВ.
Первый заместитель
генерального
директора АООТ
«Ленинскому».

В СЕРЕДИНЕ тридцатых не было на руднике человека популярнее Степана Шишлянникова. Мировой рекордсмен врубовки, знатный стахановец, делегат съездов, совещаний и конференций, член Правительства Союза ССР. Его лицо, обрамленное модной фуршкой, часто глядело тогда с газетных страниц. Как-то в «Ленинском шахтере» Степана Васильевича назвали даже любимцем рудничной молодежи. Почет ему был и слава. Не показные, а заслуженные тяжким трудом врубмашиниста.

Да, в те годы страна любила и знала своих героев. Нельзя сказать, чтобы носила их на руках – пожизненные привилегии появились позже. Но достойный вклад в общее дело социалистического строительства не оставался незамеченным. Имена передовиков и энтузиастов были у всех на устах. А общественное признание ценилось намного выше материального благополучия.

В промышленности все начиналось с производства и им же заканчивалось. Вне шахты, завода или фабрики о человеке мало что знали. Его авторитет и статус целиком зависели от степени личного участия в гигантской поступи первых пятилеток. Такова была генеральная линия партии, Советов и правительства. Создать мощную индустрию, опередить в экономическом росте страны капитала, доказать, что мы крепче идеально, сильнее в технической мысли и ее практическом воплощении.

Растущей стране требовался уголь. Добывать его надо было больше и больше. Об этом думали и в будни, и в праздники, не делая особой разницы. Праздники становились временем подведения итогов, верстки планов. Не случайно, что именно 1 января провели у нас в Ленинске всекузбасское совещание машинистов врубовых машин. Сейчас что-либо подобное трудно представить. А тогда, в 1936-м, когда «от Москвы до самых до окраин» развернулось стахановское движение, все это было в порядке вещей.

Накануне, 31 декабря 35-го, отпраздновал Новый год и Степан Шишлянников. Позвал к себе на квартиру не закадычных друзей, а товарищей по труду. Сели за скромный стол врубмашинисты, секретари горкома, управляющий рудником и главный инженер. Компания подбрасывалась солидная, пришлось потесниться. Однако недаром сказано: в тесноте, да не в обиде. Угожения хватило на всех. Поднимали тосты за Новый год, за хозяина и хозяйку, за будущие трудовые достижения. Здесь же договорились о тех стахановских обязательствах, которые завтра предстояло обнародовать на совещании.

Дело ведь было нешуточное. Как раз в декабре состоялось краевое совещание стахановцев Западной Сибири, на котором выступил секретарь крайкома Эйхе. Все бы ничего, да только высокопоставленный оратор «прицепился» к Ленинскому руднику. Оказывается, он самый механизированный в стране, здесь построена шахта-гигант имени Кирова, а вот отдача пока невелика. Шахтеры должны более эффективно использовать доверенную технику, а управляемый персонал – создавать условия для производительной работы горняков. Эйхе не призывал, а предупреждал...

Его требования стали руководством к действию. За праздничным столом у Шишлянникова ленинск-кузнецкие машинисты решили: в наступающем, 1936 году на руднике не должно быть врубовок с месячной добychей менее десяти тысяч тонн. А средняя производительность, которой надо достичь, – 15 тысяч.

Наутро Степан Васильевич открывал прения в зале совещания. Да и как упустить первенство, если разворот в «Ленинском шахтере», посвященный этому событию, венчала броская «шапка»: «Перенимайте опыт мастера врубовки Шишлянникова!».

У него было чему поучиться молодым врубмашинистам. Прежде всего, наверное, упорству, терпению, способности ставить рекорды, несмотря ни на какие технические и горно-геологические условия. Еще в октябре 1933 года вместе с напарником Пагиным он нарубил в лаве Емельяновской шахты за месяц 14700 тонн угля. По тогдашним меркам это была неслыханная производительность – лучших машинистов Союза из Донбасса обогнали. Следующая лава была не подарок: обводненность, кровля ходуном ходит, того и гляди каменюка на голову прилетит. Нарезали ее короче прежней –шибко не разгонишься, как ни упирайся. В худшей лаве рудника пришлось работать рекордсменам. Но они вновь показали свою марку лиде-

ров врубовки. В сентябре 34-го нарубили 11 тысяч тонн, а в октябре – 12 тысяч. В числе 16 ударников Шишлянникова заносят в Красную книгу лучших людей города. Он теперь первый машинист по Кузбассу. В январе 1935 года представляет Ленинск на краевом съезде Советов. Трудовые подвиги открывают дорогу и дальше. Его избирают делегатом VII Всесоюзного съезда Советов, открывшегося в феврале. А там новый общественный пост – член ВЦИКа и ЦИКа ССР.

Слава прибавляет сил. Шишлянникову по-прежнему нет равных в забое. Ему доверяют в Москве, уважают на руднике. Яркое подтверждение авторитета – перевод на только что построенную шахту имени Кирова, где в авгус-

те 35-го собирались запустить первую лаву на Поленовском пласте. Степан Васильевич удостоился чести начать зарубку. Вдвоем с Пагиным на отечественной машине ДТК-2 они подрезали тогда за смену 150 метров лавы. Это была самая первая угольная стружка, снятая на «Кировке».

А потом загремело по всей стране стахановское движение. Ставились рекорды и на Ленинском руднике. Добивались отличных результатов врубмашинисты Федор Харченко с шахты имени 7 Ноября, Георгий Никонов с шахты «А», Алексей Селиверстов с «Комсомольца», старый напарник Александр Пагин не отставал. Но Шишлянников и тут всех переплюнул. Так как на «Кировке» подходящей лавы не было, он пошел на Ленинскую шахту. 22 декабря 1935-го подрезал 274 метра, а 29-го числа – 317 погонных метров, дав за смену 1150 тонн угля. Это был мировой рекорд. Телеграмму с известием о нем направили в Наркомтяжпром Орджоникидзе. Ответом стало поздравление. Приблизиться к такому достижению смог только Федор Харченко. 30 декабря он подрубил за смену 315 метров лавы, дав 1300 тонн топлива. Но у него, все знали, была сухая и длинная лава на мощном пласте. Шишлянникову же приходилось за свои рекорды буквально драться...

Об этом он и сказал напрямую на том памятном совещании врубмашинистов: «...Лава была подготовлена плохо. Почему-то машины пустили рубить сверху вниз, а при этом врубовку нужно вести медленней. И машина была совсем неисправная. Вскоре полетела шестерня сцепления режущей части. Шплинта не оказалось, важные части связаны проволокой. Рубить, конечно, нельзя, и мы, распутывая проволоку, потеряли 20 минут. Только у самого захудалого крестьянина бывает такая неисправная телега, как врубовка в этой лаве. До 300 метров за смену дотянуться первый раз не удалось. И 29 декабря я пошел снова на Ленинскую шахту. Но начальник участка и монтер не приняли мер, чтобы отремонтировать машину. Я был вынужден, не завершив подрубку, уходить, потом снова возвращаться. Не работа, а нервотрепка какая-то. И все же, несмотря на безобразное состояние машины, 317 погонных метров удалось подрубить. А могло быть и больше...».

Как видим, уголь ему давался нелегко. Может быть, потому, что посыпали на самые трудные участки. В 1936 году давать на врубовку за месяц больше 10 тысяч тонн у него не получалось. О причинах отставания он рассказывал со страниц газеты: досталась короткая лава – 140 метров, шахта работает 25 дней, машина рубит 3 часа в сутки. «Кировка» тогда еще только набирала проектную мощность, переживала период становления. Хватало, конечно, и огрехов – где разгильдяйства и безалаберности, а где и организационные просчеты. Выводы делали, не только в управлении треста, но и в компетентных органах, разоблачая троцкистских шпионов и вредителей. Были осуждены управляющий шахтой Шахнович, главный инженер Ольховский, ряд специалистов. Им инкриминировались подрывные действия по организации аварий, загазированию выработок, свертыванию работы стахановцев. Кузбасс задолжал стране в том году 450 тысяч тонн угля. 300 тысяч из них – долг шахты имени Кирова. Стахановцы-кузбассцы направили в горком ВКП(б) письмо, где рассказали обо всем, что творилось тогда на шахте. В результате железной рукой там наводили большевистский порядок.

Люди с опаской поглядывали друг на друга.

Ведь среди них находились составители доносов. Кто, подобно стахановцам, искренне болел за дело, а кто сводил таким образом мелкие счеты. Не минула чаша сия и Степана Васильевича. По навету клеветника однажды ночью заявились к нему на квартиру энкавэдэшники. Не обращая внимания на притчания жены и перепуганных ребятишек, заставили одеться, увести. Как ни странно, ему собирались «шить» дело противника стахановского движения, утратившего желание ставить рекорды и не проявляющего инициативы. Об этом узнали позже, а тогда кинулись разыскивать по горячим следам родного брата хозяинки Степана Тарасовича Шевчука, работавшего в горкоме. Тот, не мешкая, ночью же поехал в управление НКВД, надел там шороху. Потребовал «материал» на Шишлянникова, прочел его и порвал на глазах изумленного дежурного. Пригрозив начальству партийным высылением, увез тезку домой. Сам потом поплатился за самоуправство, но шурина спас, вырвал из лап бдительных стражей завоеваний социализма...

Чтобы замять конфликт, Шишлянникова отправили на курсы инструкторов стахановских методов труда. Полгода его не было в Ленинске, многое улеглось и забылось. Но фамилию доносчика в семье запомнили крепко. Страна любила своих героев, а людская мольба знала имена клеветников, делавших черное дело.

В сентябре 37-го, вернувшись с курсов, Степан Васильевич пришел работать на 9-й участок шахты имени Кирова, стал инструктором стахановских методов труда на врубмашинах. Была у него природная смекалка, грамоте подучился, стал мыслить как заправский инженер. На такие способности обращали внимание. Еще в конце 36-го, борясь за звание лучшего врубмашиниста Союза, Шишлянников предложил способ резкого увеличения производительности врубовки. Во-первых, можно перевести лаву на двухциклический график. Но гораздо лучше соединить две спаренные лавы в одну рабочую. Поставить на этом фронте одну врубовку и разрезать уголек напрямую, без лишних остановок. Стахановец считал, что новые лавы надо нарезать по 200-250 метров. Тогда производительность будет на уровне 20-22 тысяч тонн в месяц.

К его мнению прислушивались, участок шел в гору, а методика бывшего рекордсмена распространялась по всей шахте и руднику. В 1938 году кировцы перевыполнили план угледобычи. Шишлянникова назначают помощником начальника участка. В январе 39-го под № 134 его имя заносится на стахановскую доску Почета. Сопроводительная записка гласит, что этот стахановец выдвинут из врубмашинистов в помощники начальника 2-го участка. Участок выполняет план на 113 и более процентов.

И вот с этого момента его имя сходит с газетных полос. На управлении работе рекордов не поставишь. Надо организовывать и обеспечивать всем необходимым труд других. Тут больше тумаков получать придется, уметь находить общий язык и с начальством, и с рабочими. Почет и славу стяжали уже другие.

Когда грянула Великая Отечественная война, Степана Васильевича поставили перед выбором: либо на фронт, либо на другую работу. Руководящие кадры были нарасхват, поэтому особо настаивали на втором варианте. Пришло согласие. Поехал начальником участка в Горную Шорию, железную руду добывать для фронта, для Победы. Затем по семейным обстоятельствам вернулся обратно в Ленинск, пришел на шахту. Должности занимал разные, вышел на пенсию где-то в начале 50-х годов.

Такова вот судьба героя первых пятилеток и любимца рудничной молодежи. По стопам отца пошел его сын, Виталий Степанович. Закончил наш горный техникум, почти сорок лет отработал на шахте «Комсомолец» маркшейдером, инженером проектного отдела. Внуки и правнуки знают, почему была когда-то знаменитой их фамилия.

...Много воды утекло с тех пор. Нам трудно понять людей, живших в 30-х. Трудно оценить со своей колокольни их ценности, идеалы, мечты. Ведь сейчас другие времена, иные нравы. Но верно подмечено – если звезды зажигаются, значит, это кому-нибудь нужно. Звезда Степана Шишлянникова горела ярко. И это было нужно не ему одному, а шахте, руднику, городу. Всей стране, верившей в новую жизнь и строившей ее.

И. ВЕТРОВ.

(Начало в № 114)

Издали слышались крики, конский топот. Потом - тишина. Зловещая, угрожающая. Марк опять дал Лене пистолет, показал, как пользоваться.

- Если со мной что-нибудь случится, ты должна стрельть сама, - сказал он. Потом он не выдержал и с упреком спросил ее:

- Ну почему в этом городе всегда нужно драться? Почему я должен здесь сражаться, если хочу просто жить?

- Так уж есть, - ответила Лена. - И новоприбывшие быстро привыкают... Ты будешь следующим Альбоу?..

Для нее, видимо, было совершенно логично, что отныне Марк будет руководить борьбой горожан против Князя.

- Нет, я не хочу становиться вторым Альбоу! Ни Валентином, ни Мунго, ни Князем! - сказал он громче. Он нервно оглядился вокруг. Инстинктивно он чувствовал, что где-то вблизи что-то происходит, что-то опасное. И одновременно осознавал, что должен ей хоть немножко рассказать.

Ладоми, Лена... я пришел из другого места и вернусь туда.

- Ты бросишь меня?.. в вопросе слышалась боль. Но Марк не мог ответить, что-то сжимало его горло. Через минуту ему показалось, что он слышит какой-то шум, похожий на шаги...

- Наверное, они нас уже не ищут, - неуверенно проговорила Лена.

- Может, ты права...

С не закончил даже эти слова, как кукуруза задвигалась. Рядом с Марком и Леной неожиданно выпрыгнули солдаты, перед этим плашмя по земле. Некоторые громко кричали. Они были ближе к Марку - прежде, чем он успел подняться, на него уже прыгнули два, потом еще три солдата. Он щеточно пытался освободиться. Солдаты хотели сначала поймать его, а потом уже ее. Лена - испуганный зверек - бросилась в кукурузу и убежала с пистолетом в руке...

Появилось еще несколько человек в кожаных одеждах. За Леной никто не гнался, все собирались вокруг Марка. Молодой человек лежал на земле и не мог даже шевельнуться, так крепко держали его потные, смердящие мужики.

Вскоре появился ухмыляющийся усталый Брант:

- Хе, попалась птичка!.. Отлично! Вяжите его веревками и - вперед, к господину нашему Князю... ***

- Бета вызывает Альфу.

- Альфа занят. Говорит Гамма.

- Все равно. Что еще за новый фокус вы там выкинули?..

- Фокус? Я не понимаю, Бета. О чём вы говорите?

- Здесь, внизу, кто-то пользовался лучевым пистолетом, полчаса назад.

- Да, наши аппараты тоже это зарегистрировали.

- Хорошо, что зарегистрировали. Но я хочу знать, зачем вы послали вниз этого человека?

- Какого? Никого мы не посыпали.

- Гамма, это очень серьезно. Недавно в Городе кто-то стрелял из

лучевого пистолета.

- Повторяю, Бета: мы не знаем, кто это сделал.

- Я вам не верю. Как он мог без вашего ведома прийти сюда, вниз?

- Я этого тоже не понимаю. Проверьте, пожалуйста. Лифт. Мы его использовали уже больше недели.

- Не нравится мне все это. Гамма... Ужасно не нравится!

Длинный, бледнолицый парняга подошел к стражнику у ворот Княжеского дворца. Убедившись, что никто не слышит, он сквозь шепот усатому в кожаной униформе солдату:

- Слушай, я мог бы дать тебе два гроша...

Солдат бросил на него неприязненный взгляд.

- Не бойся, взамен я попрошу всего лишь пус-

кой конец которого сам Брант привязал к своему седлу. Солдаты были зловонные, хохочущие, потные мужики; сейчас они без страха шагали рядом с ним. Марк удивился: почему они уже не боятся его? Они ведь могли убить, что его «оружие» поражает противника наповал. Его оружие?.. К сожалению, оно осталось у Лены.

Солдаты грубо толкали его сзади и тянули по дороге. Марк думал о матери. Знала бы она, что ее сына сейчас дикие, примитивные людишки тянут на веревке среди взмыленных лошадиных крупов и в любую минуту могут убить... Жесток этот мир, человеческая жизнь здесь ничего не значит.

- Наш господин похвалит нас! - крикнул один

вижу, что они везут солдата без сознания в Город.

- Благодарю вас, Гамма.

- Это он и есть?.. Князь наклонился над не-подвижно лежащим на земле телом и внимательно осмотрел человека.

Потерявшие сознание солдаты и Марк лежали на княжеском дворе. Вокруг под арками стояли любопытные слуги и несколько солдат. Князь посмотрел на сержанта:

- Симон, сними с него веревки. - он показал на Марка, - и закрой в тюрьме. Капитана отнесите в его комнату. Все они завтра очнутся. А оружие нашли?

- Нет, ваше превосходительство. Наш отряд

двенадцатом этаже. Устроившись и приняв душ, он взял огромную книгу местных официальных видеотелефонных номеров и некоторые номера отметил. Бросив взгляд на часы, он заметил, что времени остается уже мало. Хотя, можно надеяться, что такими делами занимаются и после официального рабочего времени...

Эрни давно уже не был в Европолисе и вообще не любил официальность. Он заказал себе по автомату поздний обед и набрал один из намеченных номеров. На экране видеотелефона появилось лицо женщины средних лет.

- Пожалуйста, говорите, - сказала она.

- Я хочу заявить об исчезновении одного гражданина, - спокойно ответил Эрни.

Беллора. Там не знают, где он сейчас, с прошлой пятницы его никто не видел, хотя он должен быть на работе еще вчера с утра.

- Именно это я и говорил, - кивнул Эрни. - Но я знаю, где находится Марк Беллор.

- Вы знаете?.. - на лице майора появилось недовольство. - Так почему вы заявили о его пропаже? «Пропавшим» мы называем лиц, которые находятся нейзввестно где.

- Марк Беллор находится в таком месте, откуда он не может вернуться по своей воле, - сказал Эрни и понял, какую он взял на себя большую ответственность, сказав эти слова. Люди из службы безопасности уже держат в руках его личное дело, они записали на ленту каждое его слово. Но он не боялся, ведь спаси Марка можно было только так... Если он вообще еще жив...

- Это очень серьезное дело, господин Эрни, - ответил майор. - Если у вас нет веских доказательств, мы должны будем направить вас к врачам...

- У меня есть веские доказательства, - твердо сказал Эрни. - Я утверждаю даже, что Марк Беллор находится в таком месте, где, кроме него, насилием удерживают примерно восемьсот или тысячу человек.

Михайлов опешил.

- Тысячу человек?.. Господин Эрни, это... это ведь...

- Я не сумасшедший, продолжал Эрни. - Пожалуйста, проверьте медицинский раздел моего личного дела. Я все это могу доказать. Я утверждаю, что существует такое место - в одном из пунктов на Земле, где силой удерживаются в неволе около тысячи человек. Марк Беллор хотел точно узнать, кто эти невольники. Из своего второго похода он не вернулся.

- Значит, он туда ходил не первый раз?

- Второй раз. Мы перед этим договорились: если он не вернется в воскресенье вечером, я должен оповестить правительственные инстанции. В понедельник я еще все-таки ждал, что он вернеться с опозданием... но нет. И вот, сейчас я здесь.

Михайлов вздохнул.

- Если это правда - хотя я сомневаюсь, то я доложу своему начальству. Прошу оставаться у аппарата, господин.

Эрни продолжал обед. «Несомненно, они считают, что у меня временное помешательство».

Но есть ведь один аргумент, обосновывающий его утверждение: в Торлунде Марка Беллора искали напрасно.

Прошло, может, полчаса или даже меньше. На экране снова появилось лицо Михайлова:

- Господин Эрни, в гостиницу «Астурания» уже едет начальник службы безопасности Кантелли. Пожалуйста, представьте ему свои доказательства. Вот его фото.

Михайлов исчез, вместо него на экране появилась фотография человека лет пятидесяти, темноволосого и черноглазого.

(Продолжение следует.)



Давай деньги, - ответил солдат, протянув руку.

- Вот один грош. Второй отдам, если ты приведешь сержанта Симона.

Солдат пожал плечами и ушел. Парень осмотрел площадь. Вокруг дерева, где сегодня утром казнили Альбоу, уже убрали следы крови. Напротив ворот стояли и ждали десяток или больше женщин и детей. Это были семьи заключенных в тюрьму горожан. Каждый день они ждали: не освободятся ли их мужья, отцы?..

Сержант скоро пришел. В руках у него был лук, за спиной - стрелы. Это означало, что все солдаты Его Превосходительства постоянно находятся в боевом состоянии.

- А, ты... Чего тебе? - сержант и парень были знакомы.

- Есть послание для вас.

- Чье послание? Его?

- Да. Его.

Сержант взъерошился.

- Говори... - сказал он шепотом.

- Он обращается к вам, сержант Симон: будьте готовы. Завтра вечером он придет.

- Он начинает? Знает, что пришло время?..

- Да, Симон. Пришло время. Завтра вечером Рыцарь начинает битву и просит вас не забывать свою задачу.

И парень убежал. Сержант остался стоять у ворот как тяжелая, неподвижная, черная тень.

Солдаты связали Марка крепкими веревками. Оставили свободными только ноги. На шею набросили длинный аркан, вто-

рился из солдат.

- Эх, стать бы мне когда-нибудь сержантом! - мечтал другой. - Если крестьяне убьют какого-нибудь сержанта, то я смогу занять его пост, правда?

Третий хлопнул Марка по спине:

- За него нам дадут награду, хе-хе!

- Э-э, вечером у нас будут деньги на пропой! - счастливо гоготали другие.

Когда вышли на дорогу между двумя кукурузными плантациями, Капитан приказал остановиться, построил солдат. Со стороны Города послышался конский топот.

- Его Превосходительство Князь прислал сюда еще один отряд, - удовлетворенно сказал Брант сержанту. Капитан хотел еще что-то сказать, но внезапно без единого звука свалился с лошади. Солдаты заворили...

- «Лена! Лучевым...» - Марк только это и успел подумать, как вдруг - словно огнем прожгло все тело, пылающе-яркая боль, сердце выпрыгивает из груди, мозг разрывается, и - тишина, тишина...

- Альфа вызывает Гамму.

- Гамма слушает.

- Что-нибудь случилось?..

- Да, как раз несколько минут назад. Опять пускали в ход лучевое оружие, на этот раз в Квадрате к-2, вне жилой территории, в аэропортовом.

. На моих уже есть изображение. Неизвестный стрелок атаковал группу вооруженных людей - солдат. Опять выпущена аналогичная доза излучения, как и прежде. Солдаты без сознания, и в это время к ним подъехала другая группа солдат из Города. Сейчас я

прибыл на место только тогда, когда отряд капитана Бранта уже вывел этого чужака из кукурузы.

- Да, - Князь смотрел куда-то вверх и ничего не отвечал. - Оружие сейчас у того человека, который стрелял по отряду Бранта... Симон! Сейчас же иди с десятью солдатами и ищи этого человека в кукурузе!..

Во вторник перед обедом Эрни пошел к директору Пратту и попросил отпуск на два дня. Пратт сидел в своем кабинете озабоченным и сразу же отпустил его.

Интендент подождал час до следующего по расписанию ракетоплана и полетел сначала в Торлунд, а потом в Европолис. Эрни не имел привычки смотреть во время полета видеограммы, вместо этого он еще раз проверил свои бумаги. Он имел при себе фотокопии фактур по электроэнергии для Института; он отметил точные даты первого спуска и возвращения Марка. И дату второго спуска... Бедный, несчастный Марк, жив ли он еще?.. Он не вернулся ни в воскресенье, ни в понедельник. Значит, Эрни должен действовать. У него была еще с собой точная карта, на которой он отметил места энергокабелей и вентиляционного ствола.

Около четырнадцати часов он прибыл на центральный ракетодром столицы мира Европолиса. В большом зале было множество людей, самолеты каждую минуту прибывали со всех континентов. Эрни поднялся на плоскую крышу и взял аэротакси. Он решил найти гостиницу в Центре.

Он нашел комнату в гостинице «Астурания» на втором этаже. У входа в номера висела табличка: «Занят». Эрни снял номер 207. В номере было все как в гостинице: кровать, тумбочка, телефон, телевизор. Эрни сел на кровать и начал обдумывать, что делать. Он звонил в Торлунд, чтобы сообщить о том, что Марк Беллор пропал. Но звонок не прошел. Телефон был выключен. Эрни решил пойти в гостиницу и问问, есть ли там номер 207. Он прошел по коридору и увидел номер 207. Там никого не было. Эрни вошел в номер и увидел, что там никого нет. Он вышел из номера и вернулся в коридор. Там никого не было. Он вернулся в номер и у

СОБРАВШИЕСЯ на селекторное совещание на шахте «Комсомолец» руководители участков, отделов и служб с интересом разглядывали расставленные на столе фарфоровые вазы, выполненные мастерами Северного Кавказа. Нет, это были не образцы продукции народных промыслов, выставленные в рекламных целях. Эти красивые сувениры были привезены накануне с чемпионата России по русской борьбе слада. Это были боевые трофеи спортсменов клуба «Юность». Принес их на селекторное совещание руководитель секции Сергей Васильевич Попов, начальник участка осушения, в качестве заслуженного отчёта воспитанников клуба перед своими спонсорами-шахтерами.

Если сказать, что показанные награды были завоеваны борцами в нелегких состязаниях, значит, почти ничего не сказать. Уже то, что это был чемпионат России, говорит о состязании высокого ранга с большим количеством команд, и участвовать в них позволено не каждому, а лишь спортсменам, показавшим в предыдущих соревнованиях высокие результаты. А то обстоятельство, что на этом чемпионате шло комплектование сборной команды страны для участия в чемпионате мира, который состоится в середине октября в столице Молдавии Кишиневе, говорит само за себя. В сборную зачислялись лишь спортсмены, занявшие первые места, то есть чемпионы России этого года, которым мог стать лишь один спортсмен в своей весовой категории и в своей возрастной группе. Из четырнадцати участвовавших в чемпионате команд больше всего было представителей областей Центральной России и особенно Северного Кавказа, где борьба издревле, пожалуй, самый распространенный и всеми любимый, даже почитаемый вид спорта.

Видимо, поэтому организаторы нынешнего чемпионата избрали местом проведения его Северную Осетию - город Моздок.

Естественно, что зрители особое предпочтение отдавали спортсменам Северного Кавказа, а значит, и мощную поддержку оказывали им. В

полном мере ощутили на себе это обстоятельство наши юниоры, которые на чемпионате заняли вторые места и, к сожалению, не вошли в состав сборной команды России. В составе команды из Ленинска-Кузнецкого выступали уже известные борцы слады - Дмитрий Сафонов, учащийся горного тех-

никума, и учащаяся школы олимпийского резерва Олеся Новикова. Они уже не новички в соревнованиях высокого ранга. Были призерами и победителями региональных соревнований, чемпионами России, участвовали в мировых первенствах по русской борьбе, борьбе дзюдо и самбо и имеют хорошую как физическую, так и психологическую закалку. Однако даже они, выиграв в ходе чемпионата по восемь схваток с борцами достаточно высокого уровня, не смогли победить в финальных схватках спортсменов из местных, северокавказских команд.

Нельзя сказать, что в финале у них были слабые соперники. Соревнования велись по олимпийской системе, и в каждой последующей схватке участвовал победитель предыдущей, а побежденный выбывал из игры. Так что к финалу подошли соперники пример-

но одинакового уровня подготовки и примерно равные по физическим данным. Итог завершающей схватки зависел не только от силы и мастерства спортсмена, но и его психического состояния. Это была уже борьба не просто мускулов, но больше поединок нервов, испытание на выдержку и выносливость. И вот тут-то поддержка зрителями своих земляков оказала огромное, если не решающее влияние на исход поединка.

Если для наших юниоров психологическая атмосфера, созданная на чемпионате России в Моздоке болельщиками, сыграла в какой-то степени роковую роль, то Василию Родионову, неоднократному призеру области, России и мира по разным видам борьбы - от дзюдо, самбо до слады, возможно, и помогла.

Василий, пришедший в клуб «Юность» в середине восьмидесятых годов и занимавшийся в группе начинающих у Сергея Попова вместе с Александром Черепенко, выступал на чемпионате России в весе свыше 85 килограммов среди взрослых. За время соревнований он выиграл все восемь схваток, победил в финальной и уже

целеустремленность, а также большой борцовский опыт. Все это, как нельзя кстати, и пригодилось в поединке с Гигеевым.

Можно представить, что творилось в зале, когда на ковер вышли два именитых спортсмена, да при том один из них местный. Психологическое давление на Василия в первые минуты схватки было ни с чем не сравнимо. А когда он удачно провел первый бросок, а потом успешно отражал все атаки Гигеева, атмосфера в зале накалилась до предела. И тут произошло то, чего болельщики не ожидали от своего земляка и потом не простили ему этого поступка.

Гигеев, чувствуя, что не может прервать вязкой обороны противника, нанес ему (видимо, сдали нервы и сказался южный темперамент) недозволенный удар ногой - попросту пнул по ноге. И вот тогда зал встал на сторону Василия Родионова, а судья наказал Гигеева очком в пользу Родионова. После второго удачного броска Василию была присуждена победа. Так Василий Родионов, горнорабочий участка осушения шахты «Комсомолец», стал чемпионом России.

Но это не все. Была на этом чемпионате одна очень важная для будущего команды борцов деталь. В нем принимал участие учащийся школы № 42 Игорь Харитонов. Это подающий большие надежды юный спортсмен, и его участие в соревнованиях такого ранга было первым. Высоких результатов от него, естественно, на этот раз не ждали, а просто дали возможность испытать на себе все то, что выпадает на долю настоящего спортсмена на пути к победам, призам и известности. И то, что он в Моздоке боролся, видел, какой ценой доставались победы, да и поражения, его старшим товарищам, для него, несомненно, стало наглядным уроком мужества. Именно мужества.

Борьба слада имеет ряд особенностей: в ней присутствуют элементы борьбы многих стилей. Не запрещается применять приемы восточных и национальных видов боевого искусства, а потому лучше в ней чувствуют себя спортсмены, обладающие навыками классической борьбы, вольной и многих видов. А у Василия все это есть, но главное - хорошая физическая подготовка и высочайшая

В. ВИКТОРОВ.
На снимке: (слева направо) тренер С. Попов, борцы В. Родионов, О. Новикова и тренер А. Черепенко.

Фото М. НИКОНОВА.

По народным рецептам

ОВОЩИ
И НАШИ
БОЛЕЗНИ

КАРТОФЕЛЬ полезен при заболеваниях почек и сердечно-сосудистой системы. Однако тем, кто страдает ожирением или диабетом, надо есть его поменьше. Сок сырого клубня картофеля в народной медицине используют при заболеваниях желудка с повышенной кислотностью. Вымытый, досуха вытертый картофель протирают вместе с кожурой через мелкую терку, сок отжимают вместе с крахмалом. Пьют только свежеприготовленный сок по полстакана три раза в день, натощак.

МОРКОВЬ полезна при запорах, заболеваниях печени, почек, почечно-каменной болезни. Но она же противопоказана при обострении язвенной болезни и колитах.

СВЕКЛА вареная ее отвар обладают смягчающим и мочегонным действием.

ТЫКВА (мякоть) улучшает деятельность кишечника при запорах, усиливает мочеотделение.

РЕДЬКА и **РЕДИС** улучшают пищеварение. К тому же редька обладает мочегонным и желчегонным свойствами, а также способствует выведению из организма излишков холестерина. Но эти овощи нельзя есть - ребята при язвенной болезни желудка, гастриях, заболеваниях печени, почек, а также при подагре.

УКРОП. Отвары и настои плодов, принятые внутрь, улучшают аппетит, усиливают моторно-секреторную функцию желудочно-кишечного тракта, способствуют выделению газов и уменьшают их образование в кишечнике.

В практике отвары и настои плодов укропа применяют для улучшения аппетита, при воспалительных заболеваниях дыхательных путей как отхаркивающее средство.



НАСМОРК

Закапывать в ноздри луковый сок. Детям - закапывать в нос сок отваренной свеклы.



Мелко накрошенный зубчик чеснока вложить глубоко в ноздри и ощутить легкое жжение. Лечение повторить после возобновления насморка. Но насморк, как утверждают авторы этого рецепта, вернется на сей раз не скоро!

Собрал И. КУЗНЕЦОВ.

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ
"ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА"
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Редактор
С. П. БАРАНОВ.

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл.,
ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам - 2-07-10, по рекламе и объявлению - 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода.

Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 107 2 Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).

Печать офсетная. Заказ № 5630
Цена одного экземпляра 300 руб.